

ПРАВО

© О. Ю. ВИННИЧЕНКО, Д. Е. АРЖИЛОВСКИЙ

*Тюменский государственный университет
ole.vinnichenko@yandex.ru, al.work@list.ru*

УДК 351.773

ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ОБОРОТА ТАБАЧНОЙ ПРОДУКЦИИ В РОССИИ: ИСТОРИКО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

PROBLEMS OF LEGAL REGULATION OF TOBACCO PRODUCTS TRAFFIC IN RUSSIA: HISTORICAL AND LEGAL ASPECTS

Правовое регулирование распространения и употребления табачной продукции является известным и актуальным явлением, корнями уходящим в позднее средневековье, однако в современном мире эта проблема приобрела особую остроту ввиду столкновения интересов граждан по поводу охраны их здоровья и благополучия. С позиций историко-правового анализа данный вопрос на сегодняшний день изучен недостаточно: своё освещение он получил исключительно в исследованиях из области медицины, экономики, социологии, психологии и т.д. Поэтому научная новизна работы заключается в сравнительном анализе правовых норм, направленных на контроль оборота табачной продукции в России с момента их появления до норм современного отечественного права.

В статье выявляются особенности правового регулирования оборота табачной продукции в России на примерах российского законодательства и его сравнения с зарубежным. Авторы исследуют изменения, которые претерпело антитабачное законодательство в нашей стране с течением времени и приходят к выводу о том, насколько действенными оказались эти новшества для современной право-реализации.

The legal regulation of distribution and consumption of tobacco products is a well known and acute problem which dates back to the late Middle Ages, but in the modern world it has acquired special urgency due to the citizens' concerns about their health and well-being.

From a perspective of historical and legal analysis the issue of the current paper has been definitely under-investigated. The majority of researches were carried out

from the point of view of medicine, economy, sociology, psychology, etc. That is why the scientific novelty of the work includes comparative analysis of legal norms aimed at procedures of controlling tobacco products traffic in Russia from the moment they were introduced and up to our days.

The article highlights special aspects of the legal regulation of tobacco production in Russia on the basis of legislation of both Russian and foreign law in order to draw the conclusions about the significant changes in anti-smoking law in our country over time and prove why are these innovations effective for modern legal implementation. The authors study the changes that have been implemented by our legislation with the course of time and make a conclusion on whether these new measures were effective or not for modern law enforcement system.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА. Правовое регулирование, оборот табачной продукции, антитабачное законодательство, запрет на курение, закон об охране здоровья, историко-правовой анализ.

KEY WORDS. Legal regulation, tobacco products traffic, anti-smoking legislation, smoking bans, health law, historical and legal analysis.

Проблема правового регулирования производства и потребления табачной продукции в России существует давно, но на законодательном уровне она долго время не была решена. Этому мешали как жизненные условия, так и обстоятельства политического и экономического характера, которые отодвигали рассмотрение подобных проблем на дальний план.

В научной сфере данный вопрос на сегодняшний день изучен фрагментарно. Отдельные правовые аспекты, затрагивающие оборот табачной продукции, встречаются в трудах социологов, экономистов, психологов, ученых из области медицины. Однако данная информация носит исключительно поверхностный ознакомительный характер и необходима, прежде всего, для понимания проблемы в рамках научной специальности указанных выше исследователей. Из известных же трудов следует отметить работу И. Богданова «Дым отечества или краткая история табакокурения», который, несмотря на публицистический характер, содержит немало отсылок к законодательству и правовой практике России разных периодов. В нем также приводятся отсылки к зарубежному законодательству о табакообороте и потреблении [1]. В 2012 г. А. А. Максименко и Е. Г. Пичугина выпустили монографию под названием «Контрмаркетинг табакокурения». В данной работе проблема табакооборота рассматривается с точки зрения социологии и основ экономики, однако авторы уделяют внимание и правовому статусу табака как социально опасного, по мнению исследователей, товара [2]. К сожалению, какие-либо конкретные историко-правовые данные и аспекты в монографии отсутствуют.

В связи с этим, целью данной работы является историко-правовой аспект исследования вопроса о правовом регулировании табакооборота и потребления табачных изделий в России с тем, чтобы обозначить его особенности, развитие отдельных правовых аспектов, а также установить связь с современным антитабачным законодательством.

Проблема правовой регламентации оборота и потребления табачной продукции является дуальной. С одной стороны, здоровье человека — это ценность, принадлежащая ему от рождения, которой он вправе распоряжаться по своему

усмотрению, и нормы, оспаривающие это, в российском законодательстве отсутствуют. Согласно ст. 17 Конституции Российской Федерации, в нашей стране признаются и гарантируются права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права и в соответствии с настоящей Конституцией [4].

С другой стороны, в ст. 41 Конституции говорится, что в Российской Федерации финансируются федеральные программы охраны и укрепления здоровья населения, принимаются меры по развитию государственной, муниципальной, частной систем здравоохранения, поощряется деятельность, способствующая укреплению здоровья человека, развитию физической культуры и спорта, экологическому и санитарно-эпидемиологическому благополучию [4].

Помимо этого, ст. 42 Конституции дает гражданам России право на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии и на возмещение ущерба, причиненного его здоровью или имуществу экологическим правонарушением [4].

Для того, чтобы выяснить причины развития проблемы, необходимо историческое и правовое исследование вопроса, а также предметный анализ конкретных законодательных актов, принимавшихся в разное время в нашей стране.

Вопрос о законодательном регулирования производства, оборота и потребления табачной продукции в России имеет давние корни, начиная с 16-17 вв. Правовые нормы, затрагивавшие эту область, отличались в своем развитии по степени жесткости регламентирования, объему и строгости наказаний.

В силу особенностей российской политики и государственности, власть имела весомый авторитет среди государственных служащих и населения, который отчасти проявлялся в том, что привычки и особенности поведения высших лиц государства со временем так или иначе оказывались на значительной части российского общества. Характер взаимодействия государства и общества, в свою очередь, обусловил некоторые особенности российской традиции правоприменения. Важным рычагом управления обществом долгое время (порядка нескольких веков) была иерархия власти, которая в полном объеме подчиняла себе правовой механизм, что приводило к избирательному характеру правоприменительной деятельности, исходившей из потребностей и интересов действующей власти, а также отдельных социальных групп или властных структур. Как результат, это привело к долговременному отсутствию в России единого правового пространства и единой концепции правоприменения, его устоявшегося специфического пути [2, с. 73].

Похожая тенденция наблюдалась и в ряде европейских стран. Курение во Франции распространилось при Людовике XIII, который собственным примером ввел моду на нюхательный табак. Разведение и продажу табака легализовал министр Арман Жан дю Плесси Ришелье своим распоряжением от 17 ноября 1621 г. [1, с. 9]. Однако в 1635 г. правительство Франции ввело определенные ограничения и законодательно запретило употреблять табак без разрешения врача вследствие возросшего уровня смертности населения [1, с. 18].

В тот же период табак распространился в Италии, обретя популярность среди населения вплоть до того, что даже священнослужители нередко употребляли табак во время богослужения. В связи с этим папа Урбан VIII издал

буллу, в которой угрожал отлучением от церкви всем, кто будет нюхать табак в церкви. В соседней Швейцарии в 1661 г. курение табака было приравнено к убийству и блуду, далее в 1675 г. там же была учреждена особая судебная палата для преследования и осуждения табачников [1, с. 11]. Английский король Яков I постановил взыскивать пошлину на ввоз табака, но данная мера не возымела должного действия: англичане продолжали курить, а во время правления Карла II вошли в моду жевание и нюхание табака [1, с. 12]. Совершенно иным образом складывалась ситуация в Турции. При султане Мираде IV в 1633 г. пойманных за курение четвертовали или отрубали им головы и лишь при султане Магомете IV подобные меры были отменены [1, с. 21].

В России же потребление табака изначально не встретило одобрения со стороны власти, поэтому всячески ограничивалось и пресекалось. В XVII в., во время первой волны распространения табакокурения в России, значительную роль в жизни государства приобрело духовенство, представители которого впервые выдвинули идею противостояния этому явлению. Первые попытки борьбы с распространением табака были предприняты в 1634 г. государем Михаилом Федоровичем в изданном им царском указе. Точный текст указа до нашего времени не сохранился, однако его содержание дублируется в главе XXV Соборного Уложения 1649 г. под названием «Указ о корчмах», где в пункте 11 имеется ссылка на указ Михаила Федоровича. Глава устанавливает строгое наказание за хранение, употребление и распространение табака населением и иностранными гражданами, вплоть до смертной казни с последующим изъятием и продажей домашнего скота казненного и поступлением денег в счет государства [8, с. 298]. Процессуальные же нормы представлены рядом методов получения признательных показаний, основным из которых являются пытки и применение телесных наказаний, также присутствует институт очной ставки [8, с. 299].

Следующим этапом развития табачного законодательства стали многочисленные указы Петра I, который, привнося в Россию различные европейские новшества, не обошел вниманием и вопрос об обороте и потреблении табака как важного и модного на тот момент атрибута западной жизни. Примеры таких правовых норм содержатся в томе III Полного собрания законов Российской Империи, разработанного Собственной Его Императорского Величества Канцелярией под редакцией М. Сперанского и изданного в 1830 г. Собрание упорядочило и собрало воедино ранее изданные и действовавшие на тот момент правовые нормы Российской Империи.

В целом собрание законов не предписывало каких-либо механизмов или нормативов для производства и реализации табака, оно лишь законодательно ограничивало его распространение, направляя его в необходимое разумное русло. Большинство норм при этом носили ограничительный характер: помимо упомянутого выше именного указа, запрещалось провозить табак «в улусы иностранным для мены на соболи и на всякую рухлядь» под угрозой наказания — от полной конфискации указанных предметов до смертной казни (именной указ № 1590) [6, с. 329].

Далее, заслуживает внимания Свод законов Российской Империи 1857 г. В этот период, пришедший на царствование Николая I, в России наблюдался

активный рост промышленности, коснувшийся, в том числе, табачной отрасли — создавались и развивались табачные фабрики, ставилась на поток розничная и оптовая торговля табачными изделиями.

Правовое регулирование этих процессов отражено в томе V Свода Законов Российской Империи «Уставы о податях, о пошлинах, и о сборах с питей, с свеклосахарного производства, и с табаку», раздел «Свод уставов об акцизе с табаку». Первые пункты раздела свидетельствуют о том, что табачная отрасль претерпела значительный рывок в развитии, как и законодательство по данному вопросу, по своей структуре и детализации все больше приближаясь к современному. Глава первая дает определение табака и его разновидностей (сырой табак, листовой табак) [7]. Вторая и третья главы посвящены акцизам и способам оборота табака, а также форме его продажи («приготовленный, крошеный, в рулях, в листьях и стебельках, нюхательный») [7]. Главы снабжены примечаниями, указывающими весовые и габаритные нормы отдельных табачных изделий, а также способы их хранения и транспортировки. Свод Законов предписывает определенные правила торговли табаком в лавках и публичных местах. В качестве примера можно назвать пункт 38 раздела «Свода уставов об акцизе с табаку», который предписывает: «Все вообще заведения, в которых продается табак как Русского приготовления, так и иностранный во всех видах, должны иметь, независимо от свидетельств, в статье 54 установленных, вывески, означающие продажу табаку» [7]. Пункт 33 того же раздела говорит: «В лавках и лавочках запрещается выставлять на полках и окнах порожние и необандероленные сигарные ящики и другие табачные сосуды» [7]. Вводится определение «накладной на табак», раскрывается его содержание и юридическое значение (п. 45 гл. 1), а также виды, форма и порядок получения свидетельств, дающих право «завести или продолжать табачную фабрику» (п. 53 гл. 6). Глава 7 ввела институт надзора за изготовлением и продажей табака, он возлагался на полицию и акцизных надзирателей при казенных палатах, винных и соляных приставов (п. 75-60 гл. 7) [7].

В плане законодательного регулирования табакопроизводства в России особую роль сыграл советский период. Было издано большое количество нормативно-правовых актов, регламентирующих производственный процесс и процесс продажи табачных изделий разных видов. В частности, постановлением СНК СССР «Об акцизном обложении табачных изделий внутреннего производства» от 20.08.1926 впервые в истории была проведена классификация табака (высший, первый А, первый Б, второй А, второй Б и третий). От сорта и веса табака, в данном случае, зависел размер акциза, который точно устанавливал стоимость продукции (следствие особенностей советской плановой экономики, набиравшей обороты с момента создания СССР). Декрет Совета Народных Комиссаров № 252 «О натуральном налоге на табак» от 11.05.1921 устанавливал особый порядок посадки и приемки табака, возлагая ответственность за реализацию своих положений на Высший Совет народного хозяйства, Народный комиссариат продовольствия и Народный комиссариат земледелия [9]. В отличие от действовавшего ранее Постановления Высшего Совета народного хозяйства «О государственной монопольной закупке сырья-махорки и сырья-табака» от 11.12.1918, разрешавшего плантаторам хранить табак в личных целях в размере

не более пуда [10], указанный декрет Совета Народных Комиссаров допускал свободное распоряжение табаком лишь для лиц, имевших установленные квитанции о сдаче натурального табачного налога [9].

Анализируя советское законодательство, нельзя не отметить, что оно носило исключительно «технический» и экономический характер, предусматривало административные и, в отдельных случаях, уголовные наказания за нарушения правил товарооборота и производства табака, продиктованных советской социально-экономической реальностью. В отличие от современного закона, советское право умалчивало о запрещенных к курению местах, рекламе табака в средствах массовой информации, специализированной медицинской помощи для курильщиков. Закрытый характер советского государства также не позволял ему активно участвовать в международных программах по здоровьесбережению так, как это происходит сегодня.

Отличительной особенностью современного законодательства о табаке в России является то, что оно регулирует специфические моменты, на которых основан табачный оборот и потребление табачной продукции, в отличие от Полного собрания законов, а также Свода законов Российской Империи, которые, в свою очередь, регулировали такие частные стороны табачного оборота, как маркировка, количество, качество и т. д.

Новый закон № 15 ФЗ «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака» от 23.02.2013 сконцентрирован не столько на регулировании оборота табака и его производства, сколько на охране жизни и здоровья граждан, а также поддержании идей здорового образа жизни общества. Впервые в законе даны определения табачного дыма, потребления табака как такового, последствий потребления табака, спонсорства табака, дано точное и подробное определение табачных организаций. Закон № 15 ФЗ не дифференцирует субъектов «табачных» правоотношений, в отличие от правовых актов прошлого, акцентируя внимание, в основном, на территориальном ограничении курения табака, конкретно указывая места, где курение запрещено (ст. 12) [11], а также жестко разграничивая точки розничной продажи табачных изделий (ст. 19) [11]. Новый закон учитывает условия современной жизни, развитие технологий и массовых коммуникаций, а также аспекты современной культуры, поэтому регулирует такие стороны табачного оборота, как реклама, демонстрация табачной продукции в аудиовизуальных произведениях (ст. 16) [11], оказание гражданам медицинской помощи, направленной на прекращение потребления табака, лечение табачной зависимости и последствий потребления табака (ст. 17) [11], мониторинг и оценка эффективности реализации мероприятий, направленных на предотвращение воздействия окружающего табачного дыма и сокращение потребления табака (ст. 22) [11], и т. д. Детальная же регламентация производства и реализации табака остается за действующим законодательством и регулируется нормами гражданского и международного права, Федеральным законом от 22 декабря 2008 г. № 268-ФЗ «Технический регламент на табачную продукцию», Федеральным законом от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», Федеральным законом от 28 декабря 2009 г. № 381-ФЗ «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации» [11].

Новшеством является ст. 17 «Оказание гражданам медицинской помощи, направленной на прекращение потребления табака, лечение табачной зависимости и последний потребления табака», само название которой уже свидетельствует о важности обозначенной проблемы, признанной заболеванием и являющейся поводом для законодательной регламентации его лечения.

Подводя итог, можно утверждать, что регулирование табачной отрасли всегда было одним из направлений законодательной деятельности государства с точки зрения экономической и социальной обстановки, но в современной России оно приобрело особый оттенок ввиду того, что одним из главных векторов развития права и его реализации на сегодняшний день является соблюдение и защита прав человека и гражданина.

Обусловленный исключительно духовными факторами на первом этапе своего развития, антитабачный закон в России со временем начал прочно вставать на социальный, экономический и культурный путь. Убедившись в необходимости процесса распространения табака, законодатель стремился в той или иной форме его контролировать, отсюда в законе появились нормы, регламентирующие технические стороны производства табака, сформировались четкие правовые рамки его распространения. Что же касается именно потребления табачной продукции гражданами, то его правовые аспекты в России возникли намного позже, начиная с XX в., когда во всем обществе за долгое время окончательно выработался определенный культурный и социальный фундамент употребления табака. Новшества законодательства вводились также из-за необходимости технического регламента производства табачных изделий, включая выращивание табака, что наиболее ясно выступило в законодательных актах СССР в период восстановления и развития послевоенных экономических отношений. Современный же закон об ограничении курения табака 2013 г. представляет собой качественный скачок в рамках отечественного правового поля, поскольку учитывает не только положения законодательства прошлых лет, но и демонстрирует определенные новшества, обусловленные развитием информационных технологий, медицины и международного сотрудничества в области здравоохранения и обеспечения прав и свобод человека.

Однако сегодня существует проблема применения указанного закона, т. к. количество курящих лиц стабильно растет. Изучение правоприменительной практики свидетельствует о крайне низком количестве зарегистрированных и рассмотренных в административном порядке случаев нарушения закона о табакокурении, несмотря на то, что данные правонарушения встречаются ежедневно даже с позиции стороннего наблюдателя. Этот вопрос корнями уходит в проблемную область правоприменения в целом, характерную для российского государства. Эффективность любого, в том числе рассматриваемого, законопроекта, отличающегося своей растущей актуальностью и содержащего ряд радикально настроенных в отношении курения норм, зависит от ряда факторов. Традиционно выделяют следующие из них: постоянное совершенствование законодательства и правоприменительной деятельности, уровень правовой культуры граждан и общества в целом, создание четкой системы правовых стимулов и ограничений, а также индивидуальный и дифференцированный подход к их реализации, системное единство использования юридических средств в процессе правоприменения и др. [3, с. 84]. По мнению А. С. Григорьева, правопри-

менение, в отличие от нормативной регламентации, учитывает конкретную обстановку и многообразие каждой правовой ситуации, в рамках которой возникают те или иные правоотношения [3, с. 80]. Это позволяет говорить не столько о важности закона в решении проблемы предотвращения вреда жизни и здоровью граждан, сколько о вопросах и перспективах развития правоприменения в России в целом.

1 июня 2014 г. новый федеральный закон расширил круг мест, где запрещено курение, куда вошли, в частности, подъезды жилых домов, общественные места, некоторые виды транспорта (поезда дальнего следования). Тем не менее, частота подобных явлений снижается крайне медленно и редко. В противоположность изначальным целям законопроекта, нарушения данного закона редко пресекаются государством или сознательными действиями активных граждан, способных, согласно большинству концепций гражданского общества, к самоорганизации, правовой сознательности и взаимному контролю девиантного поведения.

Таким образом, на основании рассмотренного правового материала можно сделать следующие выводы. Во-первых, правовое регулирование оборота табака в России всегда коррелировало с личным авторитетом представителей власти, которые не только собственным примером распространяли либо пресекали популяризацию табакокурения в России, но и возводили ее на законодательном уровне (следствие субъективного фактора). Во-вторых, характер законов о табаке по мере распространения табакокурения и табаководства в России сам по себе менялся в сторону детализации технической стороны производства и оборота табака. Впервые такая попытка была предпринята законодателем в конце XIX века, но уже в XX веке наблюдалась наиболее детальная регламентации табакопроизводства. В-третьих, проведенный анализ дает понять, что современное Федеральное законодательство России в отношении табакооборота (за исключением технических норм и подзаконных актов) сконцентрировано не столько на его деталях, сколько на общей концепции учета и защиты прав человека и гражданина, одновременно вводя новые регламентируемые институты (например, реклама табачной продукции). В-четвертых, в ходе исследования выявлены проблемы правореализационного характера, поскольку каким бы детальным и жестким ни был современный закон, активный рост потребления табачной продукции, в том числе смертности от ее воздействия, свидетельствует о его недостаточной эффективности. Данная проблема является комплексной и одним правовых мер для ее разрешения оказывается недостаточно.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Богданов И. Дым отечества, или краткая история табакокурения / И. Богданов. М.: Новое литературное обозрение, 2007. С. 6-21.
2. Винниченко О. Ю. Специфика российской государственности и реализация конституций: историко-правовой аспект / О. Ю. Винниченко; науч. ред.: Д. И. Луковская, Н. В. Дунаева // Сборники президентской библиотеки. Историческое правоведение. Вып. 1. Российский конституционализм в контексте историко-правовых исследований: сборник научных трудов. СПб.: Президентская библиотека. 2014. С. 63-74.

3. Григорьев А. С. Некоторые проблемы эффективности индивидуального правового регулирования (теоретико-правовой аспект) / А. С. Григорьев // Вестник Тюменского государственного университета № 3. Право. 2014. С. 78-85.
4. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ)
5. Максименко А. А. Контрмаркетинг табакокурения / А. А. Максименко, Е. Г. Пичугина. Кострома: КГУ им. Н.А. Некрасова, 2012. 358 с.
6. Полное собрание законов Российской империи, с 1649 года: Т. 3 «1689-1699. Россия. Законы и постановления». СПб.: Типография Второго отделения Собственной Его Императорского Величества канцелярии, 1830-1851.
7. Свод законов Российской империи, повелением государя императора Николая Павловича составленный: Т. 5 «Уставы о податях, о пошлинах, и о сборах с питья, с свеклосахарного производства, и с табаку. Россия. Законы и постановления». СПб.: Типография Второго отделения Собственной Его Императорского Величества канцелярии, 1857-1868.
8. Соборное Уложение 1649 года. Л.: Наука, 1987.
9. Собрание узаконений и распоряжений правительства за 1921 г. Управление делами Совнаркома СССР. М., 1944. С. 492-493.
10. Собрание узаконений и распоряжений правительства за 1917-1918 гг. Управление делами Совнаркома СССР. М., 1942. С. 1362-1363.
11. Федеральный закон Российской Федерации от 23 февраля 2013 г. № 15-ФЗ «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака».

REFERENCES

1. Bogdanov I. Dym otechestva, ili kratkaja istorija tabakokurenija [Smoke of the Fatherland, or a Brief History of Smoking]. M.: Novoe literaturnoe obozrenie [New Literary Review], 2007. Pp. 6-21. (In Russian)
2. Vinnichenko O. Y. Specifika rossijskoj gosudarstvennosti i realizacija konstitucij: istoriko-pravovoj aspekt [Distinguishing Features of the Russian Statehood and Implementation of the Constitution: Historical and Legal Aspects] / D. I. Lukovskaja, N. V. Dunaeva (Sci. Eds.) // Sborniki prezidentskoj biblioteki. Istoricheskoe pravovedenie [Presidential Library Collections: Historical Studies of Law]. Issue 1: Rossijskij konstitucionalizm v kontekste istoriko-pravovyh issledovanij [Russian Constitutionalism in the Context of Historical and Legal Research]: A collection of scientific papers SPb.: Prezidentskaja biblioteka [Presidential Library], 2014. Pp. 63-74. (In Russian)
3. Grigoryev A. S. Nekotorye problemy jeffektivnosti individual'nogo pravovogo regulirovaniya (teoretiko-pravovoj aspekt) [Some Issues Concerning Effectiveness of Individual Legal Regulation (Theoretical and Legal Aspects)] // Vestnik Tjumen-skogo gosudarstvennogo universiteta [Tyumen State University Herald]. No 3. Pravo [Law]. 2014. Pp. 78-85. (In Russian)
4. The Constitution of the Russian Federation (was Adopted at National Voting on December 12, 1993), Including Amendments, Based on the Law of Constitutional Amendments, Dated 30 December, 2008 No 6-FCL, Dated 30 December, 2008 No 7-FCL, Dated 5 February 2014 No 2-FCL, Dated 21 July, 2014 No 11-FCL. (In Russian)

5. Maksimenko A. A., Pichugina E. G. Kontrmarketing tabakokurenija [Countermarketing of Smoking]. Kostroma: KGU im. N.A. Nekrasova [Kostroma State University], 2012. 358 p. (In Russian)
6. Polnoe sobranie zakonov Rossijskoj imperii, s 1649 goda [A Complete Collection of Laws of the Russian Empire since 1649]. Vol. 3. 1689-1699. Rossija. Zakony i postanovlenija [Russia. Laws and Regulations]. SPb.: Tipografija Vtorogo otdelenija Sobstvennoj Ego Imperatorskogo Velichestva kanceljarii [The Publishing House of the 2nd Branch of His Imperial Majesty's Chancellery], 1830-1851. (In Russian)
7. Svod zakonov Rossijskoj imperii, poveleniem gosudarja imperatora Nikolaja Pavlovicha sostavленnyj [A Collection of Laws of the Russian Empire, Made by Order of Nicholas the Emperor]. Vol. 5. Ustavy o podatjah, o poshlinah, i o sborah s pitej, s sveklosaharnogo proizvodstva, i s tabaku. Rossija. Zakony i postanovlenija [The Statutes on Taxation, Fees, and Taxes on Breweries, and Sugar-Beet Production, and Tobacco. Russia. Laws and Regulations]. SPb.: Tipografija Vtorogo otdelenija Sobstvennoj Ego Imperatorskogo Velichestva kanceljarii [The Publishing House of the 2nd Branch of His Imperial Majesty's Chancellery], 1857-1868. (In Russian)
8. Soborneo Ulozhenie 1649 goda [Old Russian Legal Code of 1649]. Leningrad: Nauka [Science], 1987. (In Russian)
9. Sobranie uzakonenij i rasporjazhenij pravitel'stva za 1921 g. Upravlenie delami Sovnarkoma SSSR [A Collection of Governmental Laws and Edicts of 1921. Administrative Department of the People's Commissars of the USSR]. M., 1944. Pp. 492-493. (In Russian)
10. Sobranie uzakonenij i rasporjazhenij pravitel'stva za 1917-1918 gg. Upravlenie delami Sovnarkoma SSSR [A Collection of Governmental Laws and Edicts of 1917-1918. Administrative Department of the People's Commissars of the USSR]. M., 1942. Pp. 1362-1363. (In Russian)
11. Federal Law of the Russian Federation dated February 23, 2013 No 15-FZ "Ob ohrane zdorov'ja grazhdan ot vozdejstvija okruzhajushhego tabachnogo dyma i posledstvij potrebleniya tabaka" [About Health Protection of Citizens from Impact of Environmental Tobacco Smoke and Consequences of Consumption of Tobacco]. (In Russian)

Авторы публикации

Винниченко Олег Юрьевич — доктор юридических наук, профессор кафедры теории государства и права и международного права Тюменского государственного университета

Аржиловский Дмитрий Евгеньевич — аспирант кафедры теории государства и права и международного права Тюменского государственного университета

Authors of the publication

Oleg Y. Vinnichenko — Dr. Sci. (Law), Professor at the Department of State and Law Theory and the International Law, Tyumen State University

Dmitry E. Arzhilovskiy — Postgraduate at the Department of State and Law Theory and the International Law, Tyumen State University